Орган и саксофон: что может быть прекраснее? 

В апреле в Красноярске при аншлаге выступили московские музыканты — лауреаты международных конкурсов Павел Новиков-Растопнин (саксофон, фортепиано) и Игорь Гольденберг (орган, фортепиано). 
Красноярцы услышали оригинальное исполнение  на органе и саксофоне произведений разных эпох и направлений: от раннего барокко до джаза. Звучали сочинения И.С. Баха, К. Дебюсси, В. Лобоса, Т. Альбинони, П. Чайковского. Своё выступление они заканчивали под шквал аплодисментов и крики «Браво!». «Либертанго» Астора Пьяццоллы, исполненное в джазовой манере «на бис» на органе и фортепиано, не оставило сомнений: перед слушателями – великолепные мастера джазовой импровизации и музыканты высочайшего класса!

Вот уже четвёртый год они выступают вместе.  Павел НОВИКОВ-РАСТОПНИН и Игорь ГОЛЬДЕНБЕРГ. Оригинальность этого дуэта определяет даже не  слияние органа и саксофона в едином звучании (такое, хоть и не так часто, но можно встретить в музыкальном мире), а главный козырь – изощрённая программа. Другие подобные дуэты в России играют только классику, а красноярцы имели возможность услышать ещё и джаз, да какой!..
- Жаль, что мы не смогли привезти в Красноярск нашего барабанщика, ведь когда звучат ударные, джаз от этого только выигрывает, –  делится Павел Новиков-Растопнин. – Мы часто играем в Москве, в Царицыне, и публика (без ложной скромности) просто в восторге! – У меня есть программа – переложения произведений М. Таривердиева для виброфона, саксофона и органа. Она пользуется огромным успехом у слушателей. Музыка у Таривердиева – прямо космос: чистая, прозрачная, Я думаю, что если бы композитор услышал моё переложение, то не обиделся бы, потому что(на мой взгляд) в сольном исполнении на органе эта музыка звучит не так выигрышно, как на органе и саксофоне одновременно. 
- Павел, а есть ещё авторы, музыку которых Вам бы хотелось перевести в джазовый формат?

- Думаю, для этого очень удачно подходит Чайковский, Рахманинов,Григ,Вивальди,Моцарт,Бах например, сам,так и напрашивается..… По иронии судьбы русский джаз не внёс в общемировую музыку новое звучание подобное тому, что внесла в мировую культуру русская классическая музыка, начиная от Бортнянского и до Березовского, Попова, Шнитке, Денисова. И это получилось вовсе не потому что «совок» был – просто не было джазовой музыки и всё. К сожалению, нет такого понятия, как русский джазовый стандарт, весь мир исполняет  в основном американские стандарты. 

Для меня было настоящим откровением,  когда я обнаружил, что Юрий Маркин, джазовый музыкант и композитор, взял темы Рахманинова и гармонически их перевёл в джаз. Когда я увидел его переложения – понял, что это просто кладезь и теперь хочу включить их в свою новую программу. Три темы из Второго концерта Рахманинова – это, на мой взгляд, гораздо содержательнее американских стандартов, а за душу как берут! А  Чайковский: «Осень», «Июнь» («Баркарола») – нет слов! Такие тематические находки российских классиков – наш вклад в мировую джазовую музыку, как говорится, наш «асимметричный» ответ.
-Почему так мало саксофонистов, которые отваживаются играть академическую и джазовую музыку одновременно?

- Это довольно сложно: нужно быть и постоянно в  форме,и так сказать  на джазовой волне.Манеры исполнения разные И потом,джазовую музыку можно сыграть и без особого звука, а если взять академическую, то тут необходимо поддерживать форму выносливости чтобы тембр был. 

- А не возникала мысль – включить в вашу совместную с Игорем Гольденбергом концертную программу ещё и вокал?

-Вокалисты люди проблематичные. К тому же, я и сам вокалист, кстати, тенор, учился в Ипполитово-Иваново именно на вокальном отделении.  Правда, голос камерный, небольшой, но пою романсы, неаполитанские песни. У меня даже был проект «Неаполитанские песни и а ля-балладные джазовые обработки».
- А сами Вы случайно на органе не играете?

- Пробую понемногу, у меня на работе стоит электронный орган… А Игорь Гольденберг, в своё время пытался научиться играть на трубе. Так что у нас скоро будет полная взаимозаменяемость!

- Вы всегда играете только на собственных инструментах? 

- Да, я не расстаюсь с ними – классные дудки! Саксофон «Юпитер»  (альт) последней модели считается по европейским меркам, хорошим  инструментом. А вот сопрано – флюгельгорн, хоть и староват – раритетная модель  40-50-х годов, но менять его на новый не собираюсь, потому что у него матовый, очень красивый звук. 
- Павел, какие интересные проекты вынашиваете и что представите слушателям в предстоящем творческом сезоне?
- Сейчас готовлю новую программу «В джазе только классика», состоящую из произведений Чайковского, Рахманинова, Баха, Стравинского, Прокофьева, Вивальди, исполненных в джазовой манере на органе, саксофоне и ударных. Фактически уже сделана другая программа, посвященная французской музыке, поскольку нынешний год – это год Франции в России. Там у меня звучат сочинения Клода Дебюсси, Франциска Пуленка, Габриэля Форе и др. Вошли в программу и некоторые произведения Оливье Мессиана из фортепьянного цикла «Двадцать взглядов на младенца Иисуса» (я сделал переложения для органа и саксофона). Кстати и у Игоря Гольденберга есть сольная программа, посвящённая французской музыке.
- Похоже, Вы с Игорем понимаете друг друга с полуслова, точнее с полувзгляда?

- Это верно. У меня был печальный опыт, во время гастролей в одном  крупном городе России Когда стал репетировать с одним местным органистом  – выяснилось, что он хороший музыкант, но, к сожалению, не джазовый и не импровизатор, а словно придавлен академизмом: шаг в сторону – расстрел на месте (смеётся).  Был и другой курьёзный случай. Я готовил программу с органисткой Екатериной Мельниковой. Вдруг за два дня до концерта она таинственно исчезла. В экстренном порядке я вызвал Игоря, и он спас положение, виртуозно отыграв новую для него концертную программу. Так что, надеюсь, наш союз с ним надолго.
